

# El Eco de Navarra

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para España: Un año, 1,25 Ptas.; trimestre, 375; semestre, 750; año, 1,250.  
 Para el extranjero: Trimestre, 4 pta.; semestre, 7,50; año, 14.  
 Anuncios: Trimestre, 15; semestre, 25.

## PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta.  
 Anuncios en segunda plana, 0,50; en tercera, 0,25; en cuarta, 0,15; en quinta, 0,07. Línea sencilla.  
 Anuncios en sexta plana, 0,07. Línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente \* Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 28 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

## Ecos y Remembranzas

**SUMARIO.**—La moneda recién acuñada. —Equivalencia de monedas antiguas y modernas. —Una moneda de Felipe III de Navarra.

Enterados como estamos de la nomenclatura de las monedas navarras, tocamos ahora traducirla del lenguaje arcaico, al usual, según las conclusiones obtenidas por el acreditado Yanguas, a quien en esta parte seguiremos ciegamente para cargarle en cuenta la culpa y atribuirle los elogios que en justicia procedan.

Dejemos pues de contemplar embelesados las refulgentes lunas y los relumbrantes soles que metafóricamente hemos visto o querido ver en nuestra rica colección monetaria, y analicemos la importancia de estos figurados astros, con relación a la que tienen los discos plateados, de oro, o de plata, que están rodando en el escenario donde, actualmente desempeñamos según un conspicuo escritor, el papel que nos ha correspondido en el reparto. Me parece pues, que la faena que vamos a empezar, no puede ser más agradable; porque ahí es nada, en estos calamitosos tiempos, ocuparse en contar dinero y además dinero de castita: miel sobre hojuelas.

Basta hablar, y vengan acá esos arcos que guardan tesoros tan subjetivos como deslumbradores que constituyen en todos nuestros peculios protectores, advenchios castrenses y cuasi castrenses y más si los hay.

Tenemos en primer lugar, los sueldos sacnetes, cada uno de los cuales valía un real y doce maravedís y medio vellón (a los cuales nos referimos como moneda conocida), y el dinero también sacnete, tres maravedís y diez ochavos de maravedí.

En 1377 valían, las coronas de oro 41 reales 6 maravedís; los dineros carlines prietos 3 maravedís y medio; los blancos componían un sueldo, y cada veinte sueldos una libra; los florines componían unos 38 reales y 3 maravedís; y los cornados tenían el mismo valor que los carlines prietos.

En 1379 valían las coronas de oro 39 reales 13 maravedís; las coronas de plata 12 maravedís y 2 veintiséisavos, y los carlines 3 maravedís.

En 1380 las coronas de plata alcanzaban un valor de 26 maravedís.

En 1481 los dineros valían 2 maravedís y medio y los dineros blancos 2 dineros.

En 1383 los groses de 4 sueldos valían 2 reales 8 maravedís y los grandes groses un real 27 maravedís.

En 1384 los dineros carlines prietos valían un maravedí y dos tercios.

Las blancas de 1429 valían 22 maravedís y medio, y el sueldo 11 maravedís y 1/4 de maravedí; las de 1490 diez y seis maravedís, y los sueldos 8 maravedís; y aún se añadieron otras blancas de 43 maravedís y 3/4, tocando a cada sueldo de valor 6 maravedís.

En 1492 los carlines de 2 sueldos valían un real y 7 maravedís, resultando para cada sueldo 20 maravedís y 1/2 y los cornados 3 maravedís a 67 cada uno.

En 1481 valían, la moneda de oro de 46 groses de 12 cornados, 37 reales 5 maravedís y medio; los dineros groses, 26 maravedís y medio; los cornados dos maravedís un seseno; y los dineros prietos un maravedí y un seseno.

En 1495 valían los reales de oro 35 reales 18 maravedís y 7 octavos; los reales de plata, un real 28 maravedís y un tercio; y los sesenos de 16 cornados, un maravedí y cuarto; y en 1513, los reales de oro 39 reales 16 maravedís; los de plata 2 reales 16 maravedís y 1/3.

En 1498 los ducados valían 22 reales 17 maravedís.

En 1561 valían las tarjas o sesenos 18 maravedís y medio vellón y los cornados un maravedí y cinco treinta y dos avos.

En 1660 valía el real de a ocho 13 reales; en 1662, 14; y en 1661, 65 y 16, 19 reales.

Por pragmática del año 1737, quedó establecido que la peseta castellana valiese en Navarra 6 maravedís y medio; el real de plata 6 sea la media peseta 33 maravedís y un cuarto; y el medio real, 6 sea el real de vellón al cual nos venimos refiriendo, 19 maravedís y un octavo; y aunque las Cortes de 1817-18 quisieron alterar el valor de estas monedas, el público no admitió la reforma, y las Cortes de 1838-39 volvieron al fijado por la referida pragmática que es el de reales, reales de vellón y maravedís, con los cuales estuvieron familiarizados nuestros abuelos y nuestros padres y son también conocidos por nosotros.

El valor de todas estas monedas fué obtenido por Yanguas teniendo a la vista no solo los datos necesarios para practicar la operación aritmética correspondiente, sino además, el precio de los metales preciosos en el tiempo de la acuñación respectiva, relacionado con el que alcanzaban en la cotización de 1840, año en que fué escrito el «Diccionario de Antigüedades», del mencionado prestigioso publicista.

Aún falta calcular el valor de otras monedas y entre ellas una de plata que tengo la suerte de poseer y corresponde al reinado de Juana II, y de un esposo Felipe III de Navarra (año del 1329 al 1343); moneda, que fué conocida del P. Moret, pero de cuya acuñación me parece que no dice nada Yanguas.

Tiene en el anverso una cruz; rodeando a la pieza, la leyenda: «Benedictum sit Nomen Domini Nostri Dei Jesu Christi», escrita con varias abreviaturas; y en otro círculo concéntrico del mismo lado, la inscripción: «Philippus Rex»; y en el reverso, lleva sobre un eslabón aislado, dos barrietas de cadena, rematadas también en eslabón, donde al rededor se lee: «Turonis civis».

«Esta esta moneda el tornés de plata que hacía el año 1341 equivalía al sueldo sacnete? Era la libra carlini suponiendo que esta circunferencia?»

Careciendo, como carecemos de datos relativos a la ley, peso y talla, no es fácil clasificar la pieza descrita. Pero es de suponer, que por grande que fuera la arbitrariedad de los reyes del siglo XIV para

fijar el valor de la moneda, parece que la referida, sería superior al tornés de plata inferior a la libra carlini; porque se llevaría poco en peso con nuestra peseta, y el valor de esta creo que debe oscilar entre el que correspondió al sueldo y el atribuido a la libra carlines de Navarra, y aunque estará más cerca del primero que de la segunda. Sin embargo, en esta materia no me atrevo a aventurar opiniones propias.

Aunque no hemos terminado la labor de comparar las monedas antiguas con las de níquel que ahora se están acuñando y con sus compañeras, creo que será muy en contrario en razón que recojamos aquellas y las encareceremos; y no de cualquier manera, sino bajo cuatro llaves; porque como veremos despues, el dinero que acabamos de manejar ha valido bastante más aún de lo que hemos supuesto que representa.

Pero, basta ya; que para chaparrón de palabras como el que ha caído en este trabajo, aunque el chaparrón de palabras haya venido acompañado de chaparrones de dinero, en verdad que resulta de duración harta desesperante.

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA

## Cháchara

Según me han dicho, a Petit, al simpático perrero, le ha disgustado que yo dijera en broma o en serio que demandé tres arrobas de esponja para los perros toda vez que (aun cuando sea el implacable perrero) es hombre que considera más necesaria que el fuego la protección decidida a los animales. Bueno, esta noticia que yo por exactísima tengo, aumenta mis simpatías por este amable perrero. Se indigna por lo que he dicho de las esponjas, yo creo que eso merece, adorables, simpatísimos, perros, un grito de bravo, bravo, arriba este gran perrero.

GARCILASO.

## Aberin

No todas las correspondencias de los pueblos han de ser anuncio de calamidades ó desdichas.

Muchos trabajos agobian a la agricultura patria, pero hoy no puedo menos de manifestar a **EL ECO DE NAVARRA** aunque la noticia cueste a estos pueblos algunos miles de pesetas si a la Sección de Estadística de la Diputación se le antoja elevar los tipos evaluativos de la riqueza encastrada; que la cosecha de oliva en este país, ha sido bastante regular y lo que todavía es más de agradecer que los precios por unidad sobrepujan a los que habíamos conocido hace muchísimos años.

Como tipo corriente se cotiza el robo raso de oliva a cinco pesetas que no es a la verdad un grano de anís para el bolsillo de los olivereros. Y es que el aceite por causas que aquí se ignoran obtuvo una gran demanda desde el mes de Agosto del pasado año y sus precios fueron mejorando hasta pagarse a siete pesetas las doce libras del líquido oleaginoso.

Si no descendiera de estos límites el precio del aceite no importaría gran cosa a los labradores de este país la pérdida de las lavas, ni se preocuparían tanto como se preocupan ahora de su reconstrucción por medio de las variedades americanas.

Efecto de esto que comunico a usted, los pueblos de la falda meridional del Monte-jurra que se llama la Solana principian a reanimarse algo del rudo golpe de la lloxera se nota algún mas tráfico y movimiento comercial, circula más el dinero, las aldeas se han industrializado, los molinos ó trujales funcionan como en los mejores tiempos y hasta se me figura, y quiero Dios sea verdad, que se ha calmado algo tanto la fiebre emigratoria que comenzaba a desarrollarse en ciertos espíritus inquietos y aventureros.

Con que nos aseguran una producción normal oliverera, como la de este año, nos consideráramos superabundantemente satisfechos, y sin embargo, los intelectuales, los que se pasan la vida formando estadísticas y comparando sistemas, dicen que en tesis general en España con el actual método cultural, el olivo es ruinoso ó poco remunerador no alcanzando sus rendimientos a una mitad de lo que da en Niza, y las costas de Italia.

Aunque lentamente, también en esta apartada región donde no llega el agudo silbido de las locomotoras, ni se divisa el blanco penacho de vapor, se advierte el espíritu de mejora, y los trujales no son lo que eran hace 15 años, la elaboración no se prolonga hasta el mes de Junio en pésimas condiciones de almacenaje, y los aceites no resultan rancios sino de una limpidez y de un gusto exquisito que los hace apetecibles para las personas de gusto más refinado.

Ojalá podamos comunicarle con mucha frecuencia noticias tan halagüeñas como las de hoy y entremos de lleno en una época de bienestar.

Con este motivo soy de V. s. s. q. b. e. m.

25 Enero de 1907.

## ¿Cuándo estará útil?

Hace mucho tiempo, no se cuánto, que se está trabajando en el arreglo del antiguo kiosko de refrescos del paseo de Valencia, digo, boulevard de Sarasate, para convertirlo en gabinete de necesidades.

Ignoro cuanto tiempo duró la obra del Parthenon, cuanto se tardó en terminar completamente el circo romano, pero sospecho que este ya famoso gabinete va a tardar más tiempo en quedar útil para el servicio público que aquellas dos soberbias obras de la arquitectura y escultura antiguas.

Han estado pintando la fachada del futuro gabinete durante muchos días tres ó

cuatro pintores, y ahora, cuando por estar limpia la fachada todos suponemos que el interior estaría adecentado ya, resulta que es muy probable que a este nuevo monumento del boulevard le ocurra lo que al monumento a los fueros, que se arruina antes de ser inaugurado.

¿Se puede saber, señor Alcalde cuando podremos utilizar este futuro gabinete?

## CORREO EXTRANJERO

**Italia**

Ha fallecido el príncipe Rúsoli, uno de los más distinguidos miembros de la aristocracia italiana y de los más altos dignatarios de la corte pontificia.

No ostentaba jamás ningún título y asumía las funciones de Maestro del Sagrado Hospicio, que le confería el privilegio de ser el primero en recibir a los monarcas que acudían a visitar al Santo Padre.

—Noticias oficiales del Vaticano, desmenten rotundamente la llegada de un agente secreto de Mr. Clemenceau, para tratar con el Papa de la cuestión religiosa en Francia.

También ha sido desmentida una noticia, que, por otra parte nadie había tomado en serio: la de que Monseñor Vilate, trataba de establecer una iglesia católica.

La historia de este religioso es muy curiosa. Se hizo proclamar obispo por los cismáticos de Goa y Tacha y trató de establecerse, sucesivamente, en las Indias, en los Estados Unidos y en el Canadá. Fué adversa la fortuna y entonces por mediación del P. Fleming trató de conseguir que Roma aceptase su retractación, mediante una prebenda.

Fracasada esta tentativa habíase echado a volar la noticia que acaba de ser desmentida.

**Hungría**

Según tomando incremento el llamado «escándalo Polony». El ministro húngaro aparece acusado de grandes abusos en el ejercicio de su elevado cargo.

Al principio habíase acordado que Polony respondiese ante un tribunal de los cargos que se le han dirigido, sin abandonar su puesto en el gobierno.

Esto soliviantó a la opinión, y hubo necesidad de que el emperador interviniese en el escándalo.

Parece ser que ahora está resuelto que Polony dimita, aunque buscando la forma de que pueda conservar su cargo de diputado.

## Noticias diversas

Rusia ha decidido evacuar la Manchuria antes de la fecha fijada por el acuerdo ruso japonés.

La Manchuria será evacuada inmediatamente sin esperar al 15 de Abril que era la fecha convenida.

Un colosal incendio ha destruido en Tolón (Francia) varios almacenes y depósitos que formaban un cuerpo de edificio en los alrededores de la población.

Las pérdidas materiales calculanse en 1.200.000 francos.

—El general Kuropatkine, que ha vuelto a la gracia del czar, será probablemente nombrado ministro de la Guerra.

## Don Santos Ortega y Frias

Ha sido nombrado gobernador civil de Navarra don Santos Ortega y Frias.

La gestión del señor Ortega durante su periodo de mando en esta provincia, cuando hace dos años el señor Maura estuvo en el poder, le granjeó simpatías y afectos en la provincia.

Sus excelentes cualidades personales y de mando, su actividad en todo momento, su cultura, condiciones que demostró elocuentemente en la época del centenario del Quijote, hacen que le recordemos con simpatía y que nos alegremos de su vuelta a Navarra.

Sea bien venido el señor Ortega y Frias.

## Boletín del Centro Escolar DOMINICAL DE OBREROS

A las clases de este Centro acudieron el último ejercicio 293 alumnos.

CAJA DE AHORROS	
Saldo anterior.	115.532'90
293 imposiciones efectuadas.	926'15
	Suman.
	116.459'05
23 devoluciones verificadas.	1.032'30
Saldo el 20 de Enero.	115.426'70
Id. de la Caja de Socorros.	33.016'25
Total en ambas cajas.	148.443'00

**Instrucción moral.**—Se dió una breve conferencia acerca de la Caridad, explicando uno de los puntos donde más resalta esta virtud, cual es el perdonar las ofensas que recibimos, y como así lo prometemos al rogar a Dios por medio del Padre Nuestro, grave es faltar a esa promesa y el que no la cumpla no es digno a los ojos de Dios.

## El precio de los trigos

La «Gaceta» ha publicado el Real decreto, que anunciamos hace días y nombrado; la comisión llamada a estudiar y dar dictamen acerca de las medidas que han de ponerse en práctica para que el precio del trigo sea remunerador para los productores sin perjuicio para el consumidor.

El dictamen que se le encarga habrá de abarcar los puntos siguientes:

Primero. Estudio del cultivo cereal, y, en especial, del trigo; sus condiciones naturales y económicas; reformas que convenga introducir.

Segundo. Estadística de la produc-

ción, comercio y precios de los trigos.

Tercero. Organización del comercio de trigos; transportes.

Cuarto. Política arancelaria.

Quinto.—Efectos de los precios de los trigos sobre los distintos intereses nacionales; relación entre los precios de los trigos, de las harinas y del pan; medios prácticos de proteger los intereses legítimos del consumidor; y

Sexto. Cualesquiera otras cuestiones que la Comisión estime convenientes.

La Comisión se reunirá por primera vez en Madrid el 4 de Febrero próximo en el salón de la Junta de aranceles y valoraciones.

## En la Audiencia

**INFORMACIÓN JUDICIAL**  
**Sumarios**

Pamplona.—Contra S. H. y otro por homicidio.  
 Id.—Por hurto, sin procesado.  
 Tafalla.—Por disparo y lesiones, sin procesado.

## De la Montaña

Merced al viento sud, que hoy impera en esta región montañesa, va desapareciendo la nieve que ayer nos sorprendió. Casi todo el día estuvo cayendo en gran escala, estableciendo capas gruesas aún en la parte baja de esta comarca.

Es una inmensa ventaja que así suceda, en efecto, toda vez que de la prolongación de los hielos y nevadas podrían sobrevenir serias consecuencias en las diversas clases de ganado, con que cuenta el labrador montañés para ir sosteniendo las cargas públicas que van siempre en aumento.

Los acuerdos que adoptó en la última sesión que la Junta provincial de Sanidad celebró en esa capital sobre la glosopeda, merecen elogios; se notan de cerca resultados favorables debidos a las órdenes terminantes que, si mis informes son verídicos, se van recibiendo en los pueblos, para combatir enfermedad que tantos perjuicios causa en el ganado vacuno.

## Tengo noticias de que son varios los contratos que se están haciendo estos días, para librar a los mozos de las obligaciones que les imponen las artículos 151 y 187 de la Ley de quintas vigente, y cuyo sorteo deberá celebrarse, según la misma, el segundo domingo del próximo mes de Febrero.

Encontramos favorable la idea para los interesados, que hacen sus arreglos antes de sufrir el sorteo, toda vez que con esto hallarán que, por una módica cantidad, quedan libres del servicio de las armas.

## Ventoleras

En el nuevo ministerio hay un mallorquín, que es Maura, y un Osmá que vió la luz en la tierra americana.

Es asturiano San Pedro, y Allende nació en Vizcaya, Lacierva es de Murcia, y Loño y Figueroa y Besada... en la riuera Galicia vieron la primer mañana.

[Ya no habrá regionalistas disgustados en España! El centralismo ha quedado casi desnudo; no acaba de estar desnudo del todo por la ayuda inesperada del señor Osmá, que al cabo recuerda... la americana.

## Los periódicos parisenses publican el siguiente anuncio:

«Príncipe proscripito dará lecciones de francés a personas distinguidas. Dirección etc.»

¡Oh, feroz democratismo de las corrientes modernas... Ver nada menos a un príncipe que va enseñando la lengua!

Nieve en Rusia, nieve en Bélgica, nieve en Grecia y en Italia, en Portugal, en Turquía, en Inglaterra, en España... Nieve en Egipto... ¡Cualquiera lee la prensa! ¡Qué lata! No se habla más que de nieve; de los que mueren helados; del frío y de las escarchas. Quiero huir de esta obsesión. Voy al teatro, a Meana pregunto: Paco, ¿quién es esa cortistilla guapa de la punta?»

—Pues es una que se llama Nieves!

—¡Basta! ¡Basta! ¡Caracoles con el tiempo! En las mismas tablas toma cuerpo el frío. Salgo de allí con cierta añoranza y en los pasillos encuentro al simpático Pastrana.

Ya hay nuevo gobernador —Ortega y Frias exclama. —Y... Frias ¿eh? ¡Vaya, abur! ¿Dónde va usted?»

—A la cama.

¡Nieves... Frias.—Imposible, esto no es vivir, caramba!

## Consejo a los viticultores

Las experiencias que estamos practicando desde muchos años nos ha demostrado que las plantaciones de vides hechas directamente con estacas (sarmientos), son siempre más vigorosas, y particularmente más resistentes a la sequedad, que las plantaciones hechas con barbas, cualquiera que sea la clase ó variedad de vides.

Hemos buscado la causa en que consiste esta diferencia sensible de vigor y de resistencia a la sequedad. No creemos equivocarnos en asegurar que el fenómeno procede de la diferencia en el sistema radicular, puesto que si se planta directamente con estacas (sarmientos) salen de la base ó telón de las cinco ó seis raíces principales, las cuales se desarrollan con larga extensión ó profundidad, en busca de los elementos nutritivos y de frescura necesarios al mantenimiento de la salud y de la buena fructificación.

Los barbados son plantados primeramente en viveros, arrancados despues para ser trasplantados. Esta operación implica un trastorno considerable al sistema radicular de la planta, puesto que previamente a su replantación, y para evitar que se le udaran sus raíces machacadas por las manipulaciones, es preciso cortarlas a pocos centímetros del tronco. Resulta que, al retomar cada raíz cortada, salen en forma de corona cinco ó seis raíces, de manera que la corona, en lugar de cinco ó seis principales, tiene 25 ó 30 que se extienden alrededor del tronco. Como es natural, estas 25 ó 30 raíces no podrán en ningún caso alcanzar la extensión ó profundidad de las cinco ó seis de las estacas (sarmientos).

La plantación de estacas (sarmientos) resulta siempre más económica que la de barbados, si en ella se tiene buen cuidado las bajas no serán superiores al 2 por 100, aunque sea en los terrenos más secos ó pedregosos. A continuación indicamos el modo que hemos empleado, y que siempre nos ha dado resultados satisfactorios:

1.º Previamente arreglado el terreno y señalado el punto de cada cepa.

2.º Por medio de una estaca de unos 5 a 6 centímetros de diámetro, puntiaguda, se abre un agujero en el sitio destinado a cada cepa.

3.º Se coloca la estaca (sarmiento), asegurándose que el talón quede bien apoyado en la base del agujero.

4.º Con el pie, el operario tira tierra seca y pulverizada en el agujero, apretándola fuertemente con un bastón de resis-

## ECOS DE LA BURUNDA

**MISIONES EN ITURMENDI**

En el correo de las once y media de la mañana llegaron ayer a Iturmendi procedentes de Azpetia (Gaipezuca) los Reverendos Padres de la Compañía de Jesús con objeto de dar Misiones durante nueve días.

Avistados los vecinos de Urldain y Balcacoa por sus respectivos párrocos de que dichas Misiones serían para los tres pueblos, ayer a las tres de la tarde, hora pre-fijada para la inauguración de los actos religiosos, la iglesia parroquial de Iturmendi resultaba incapaz para el inmenso gentío que la ocupaba.

Todas las Corporaciones religiosas, Hijas de María, Asociación del Apostolado de la Oración, del Sagrado Corazón de Jesús, etc., maestros y maestras con los niños y niñas, vecinos y párrocos de los tres pueblos hallábase reunidos en el templo. El Ayuntamiento en pleno de Iturmendi, presidía como preside todos los actos religiosos de la Santa Misión en estos días.

Se rezó el Santo Rosario terminando con el *Jaunoko Santua* y a continuación ocupó la cátedra del Espíritu Santo el Padre Aizpúrra y con frase elocuente y sencilla después de una salutación y de exponer con claridad la marcha que ha de seguirse en esta Misión para que se aprovechen los tres pueblos, pronunció un discurso alusivo al acto; fué una hermosa oración sagrada, terminando la fiesta con varios himnos cantados por todos.

Hoy como todos los días sucesivos a las cinco y media de la mañana se ha presentado en Urldain y Balcacoa uno en cada pueblo acompañado de varios concejales y vecinos de Iturmendi. Los Ayuntamientos y vecinos de ambos pueblos hemos venido a Iturmendi y se celebró misa durante la cual hubo plática doctrinal y al terminar la misa predicó el P. Aizpúrra y terminó con hermosos cánticos y la bendición con el Santo Cristo, a las siete de la mañana, regresando a los pueblos, entonando canciones alusivas a la misión.

A las nueve y media de la mañana los maestros con sus respectivos niños y niñas asistieron a la explicación de la doctrina cristiana y a las dos y media de la tarde las misiones para los parres y madres de familia y para los mayores de edad.

## ADMINISTRACION FORAL

Se acordó redimir a metálico el soldado excedente de cupo de la villa de Maya Antonio Anciar, por constar que el mozo número dos está declarado presunto prófugo y la baja producida ha de ser cubierta por dicho excedente del reemplazo de 1905.

Por no estar completo y documentado en debida forma se devolvió al Ayuntamiento de Mendigorria el expediente de reclusión de la presunta demente María Consejo Caro.

Se autorizó al Ayuntamiento de Mendavia para arrendar varios arbitrios.

Se desestimó una reclamación catastral del Ayuntamiento de Ezprogui.

Se dispuso que don Lorenzo Basarte, de Pamplona, acuda en primer lugar con su reclamación sobre capital imponible a la Junta de catastro.

tencia, procurando que quede sitio para colocar en el agujero un medio litro de agua.

5.º Con un recipiente cualquiera poner aproximadamente medio litro de agua dentro de cada agujero.

6.º Cortar las estacas (sarmientos) de manera que salgan únicamente fuera del nivel del terreno una ó dos yemas.

7.º Tapar totalmente el sarmiento (estaca) como si fuera una cepa injertada, de manera que la parte superior quede bien cubierta con 2 ó 3 centímetros. Esta última precaución guarda los nuevos plantones contra la acción del frío, del viento y del sol.

El medio litro de agua puesto encima de la tierra bien apretada previamente y cubierto después, conserva la frescura de las plantas durante muchas semanas, aunque no lloviese.

La generalidad de las bajas en las plantaciones de estacas no cubiertas de tierra, consiste en que los primeros días de sol ardiente van brotando, agotada la savia; se secan, porque no tienen todavía raíces para su alimentación; la tierra está todavía demasiado fría en la profundidad donde se encuentra el talón. Apocados con cuidado, es decir, en tierra suelta y seca, la acción del sol se manifiesta más tarde, ó sea cuando la tierra se calienta: entonces saldrán los brotes al mismo tiempo que las raíces.

Eugenio Germain.

### De Consuegra

En estos tiempos de indiferencia y sobre todo, de guerra declarada contra las Ordenes religiosas ¡qué consolador es presenciar espectáculos tan hermosos, como el poco ha acaecido en las Carmelitas de Consuegra! ¿La causa? pues... el vestir el toco pero grandioso sayal carmelitano la, en el mundo, señorita Felisa Cavodavía nacida en Navarra, en el señorío de Adanza.

Dos días pasó entre nosotros antes de entrar en el convento, que bastaron para que conociésemos, en su trato, una educación esmerada y poco común: en sus ojos bajos pero sin afectación, una alma grande, pero sencilla. Dichosos padres, daban unos, que dan a la religión en su hija un pedazo de su corazón ¡qué lástima, tan joven y encerrarse entre cuatro paredes! añadían otros.

Llegado el día señalado para la toma del hábito, bien puede decirse, que todas las casas de Consuegra se despoblaron; pues sus habitantes no querían perder la ocasión de dar el último adiós a aquella joven que, en tan poco tiempo, tan simpática les había sido. ¡Cuánto puede la virtud!

Empezada la función ante una concurrencia tan numerosa como distinguida, todos vimos correr furtivas lágrimas por el rostro de la ya novicia, mientras un sacerdote navarro y amigo de la familia, le dirigía una hermosa y sentida plática. ¿Será que está pesarosa de lo que en breve va a realizar? No: eran lágrimas de alegría. Pues a poco de esto, en el trayecto que hubo de recorrer desde el altar hasta la puerta claustral y en el que estaba apiñada la muchedumbre, con rostro sereno y sublime desprecio respondía a las aclamaciones de que era objeto, con estas enfáticas palabras: ¡Adiós mundo, Adiós!

Ya está en el convento: dejémosla y no turbemos su reposo, pues su ocupación no es otra que cantar las alabanzas de su Esposo.

Mi más cordial parabien, a sus afortunados padres don Juan y doña Brigida; a su director don Gregorio Purroy; a don Rafael Gogorcera por su elocuentísima plática, que tantas lágrimas hizo derramar, y por haber tenido la dicha de imponerle el santo hábito; a doña Encarnación y don Vicente por haber apadrinado a joven tan virtuosa, y por último a la Comunidad de Consuegra, que cuenta con un nuevo ángel que les ayude a alabar más y más a su Esposo místico, Jesús.

Un asistente al acto.

### La Conciliación

En la sesión del lunes 14, celebrada por la Junta mixta de «La Conciliación», se acordó admitir como socios obreros a uno del gremio de labradores y otro del de zapateros.

Por morosidad se dió de baja a uno del gremio de servicios de diversos y otro del de peones. Así mismo se dió de baja por ausencia a dos del gremio de chocolateros.

Se dió de baja por fallecimiento a uno del gremio de peones.

Por abuso del socorro fué expulsado uno de este último gremio.

Se acordó conceder el socorro reglamentario por enfermedad, correspondiente a los días comprendidos entre el 14 y el 30 ambos inclusive, a veintiocho socios con 10'50 pesetas; a cinco con 12; a tres con 13'50; a cinco con 9; a seis con 7'50; a dos con 6; a tres con 4'50; a cuatro con 3 y a dos con 1'50.

#### MOVIMIENTO DE FONDOS

	Pesetas.
Existencia anterior	1.532'23
Cuotas de gremios	287'50
Libramientos vencidos	4'50
	1.824'23
<b>Salidas</b>	
Socorros a enfermos	532
A la Sociedad Aguas de Arteta	10'50
A don Sabas Tornera su cuenta	2'79
Existencia en caja	1.279'73
	1.824'23

### Notas teatrales

La zarzuela de los señores Roques y San Juan «Gente de alforja» es una obra muy bien escrita, escrita con mucha soltura, con argumento interesante y dramático.

Las frivolidades de la obra son frivolidades ingeniosas, que hacen reír espontáneamente.

Uno de los chistes recuerdo que tuvo efecto rapidísimo en el público, que estalló en una sonora carcajada, espontánea, franca, unánime.

No se puede pedir más éxito. Las penas de la protagonista resultaron muy interesantes para el público; así como también las de su anciano padre.

Los autores han bosquejado con seguro pincel de observadores delicados y artistas todos los tipos de la obra: todo el ambiente aragonés de la zarzuela es exacto, es verdadero, y esto por sí solo constituiría un triunfo para los autores, ya que en los tiempos

que corremos, y en el género chico principalmente tan poco se fijan los autores en este punto esencial de las obras teatrales.

La música es muy linda, muy inspirada, juguetona en los periodos ligeros, y con toques de profundidad en los dramáticos.

La instrumentación es obra de un maestro que conoce perfectísimamente los secretos de la orquestación.

El señor Bauzá ha estado acertadísimo.

Algunos números fueron repetidos, y al final el público reclamó con aplausos insistentes la presencia del señor Bauzá en el palco escénico.

Envío mi cordial enhorabuena por el éxito franco de su obra a los señores San Juan, Roques, y Bauzá.

No porque la obra sea buena, hemos de dejar de consignar que parte del éxito corresponde a los intérpretes.

Todos los actores trabajaron con entusiasmo, poniendo a prueba todos sus talentos para el mayor éxito.

La señorita Baillo, que encarnó la protagonista, merece todo el agradecimiento de los autores, pues su labor fué ad más de entusiasta, meritísima.

Meana, el excelente actor, fué muy aplaudido, y se vió obligado a salir a recoger una ovación.

García Soler y Barrena, otros dos excelentes actores, trabajaron con grandísimo interés.

Hasta el niño, que me parece que fué un hijo del señor García Soler, hizo verdaderos prodigios.

Los coros, todo el mundo, muy bien.

GARCILASO

### GACETILLAS

Ayer a las cuatro de la tarde tuvo lugar la conducción al cementerio del cadáver del coronel sargento mayor de esta plaza don Pascual Salvador y Verde, fallecido anteayer en esta capital después de corta enfermedad, puesto que hace siete días había llegado de Zaragoza para poseerarse de su nuevo destino en perfecto estado de salud.

El finado hacía solamente tres meses que era coronel.

En Zaragoza, donde ha estado algunos años de guarnición, era muy querido y apreciado por todos los que le conocían.

El fúnebre acto de ayer revistió gran solemnidad, siendo presidido el duelo por el general gobernador señor Quijada y un pariente del finado, figurando en la comitiva gran número de militares y amigos del mismo.

En la carroza figuraban tres coronas, y las cintas del ataúd eran llevadas por tres coronales de infantería, el de caballería, artillería é ingenieros.

Cerraba la fúnebre comitiva el regimiento de infantería de la Constitución al mando de un teniente coronel.

Como de costumbre, la tropa rindió el último tributo al finado coronel, disparando la descarga de reglamento.

A la distinguida esposa del señor Salvador y a su hijo don Arsenio, así como a la demás familia, les reiteramos la expresión de nuestro más sentido y sincero pésame.

La sociedad de Socorros mútuos de la Hermandad de la Pasión del Señor celebrará Junta general hoy domingo, 27 del corriente, en el Centro de Obreros, a las doce.

Se supe la puntual asistencia de los socios.

La Diputación foral y provincial ha acordado redimir a metálico a todos aquellos excedentes de cupo que constituyeron depósito conforme a la circular de 10 de Enero de 1905, hasta el día 31 de Enero corriente, en que termina el plazo concedido por Real orden de 8 de Agosto último, siempre que conste a la Diputación antes del citado día 31 que, por haber ocurrido bajas en el contingente de los pueblos, han de ser llamados a cubrir las mismas; y si después de dicho plazo señalado algún excedente de cupo fuere llamado a cubrir bajas, únicamente tendrá derecho a la devolución del depósito constituido.

Segun dicen los periódicos, muy en breve publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la convocatoria para cubrir las plazas de alumnos vacantes en las distintas Academias militares.

Hoy a las once de la mañana se reunirá el Ayuntamiento con objeto de proceder a la rectificación de las listas del alistamiento correspondientes al reemplazo actual.

Ayer fueron denunciados a la Alcaldía dos chicos por entretenerse en tirar tierra, dando con unas piedrecitas a un transeúnte.

También fue denunciado un sugeto, por escandalizar en la calle de San Francisco.

Al Depósito fue conducido un punto, por desobedecer y resistirse a un policía.

Se está celebrando con numerosa concurrencia la preciosa novena de la Virgen de Lourdes en la iglesia de los Padres Corazonistas.

El altar está perfectamente decorado, y rodeado de tres bonitos arcos, se destaca la imagen de la Virgen con un precioso ramillete de flores que dan aspecto encantador.

Los Padres predicán breves y elocuentes sermones, y el coro canta muy bien bonitas letrillas.

Hoy es el cuarto día de la novena.

En la solemne forma de costumbre se celebrará hoy en esta ciudad la publicación de la Santa Bula de Cruzada.

Del sermón en la Misa solemne que se celebrará en la Catedral como todos los años, está encargado el reputado orador R. P. Juan M.ª Jimenez, ilustrado profesor de las Escuelas Pías.

En el Hospital civil fué ayer curado un muchacho que presentaba una herida

algo profunda en la cabeza, que se la produjo otro muchacho al darle un golpe con un saco de huesos.

Ayer experimentó cierta mejoría en su grave estado el respetable párroco de San Saturnino, don Francisco Gonzalez.

Dios haga que esa mejoría sea precursora de un total restablecimiento.

Encuétrase enferma de algún cuidado la bellísima señorita Angelita Guembe. Le deseamos un pronto restablecimiento.

Ayer noche sobre las diez se inició un pequeño incendio en la chimenea de una casa del Paseo de Sarasate.

Al poco rato fué sofocado por los bomberos.

El día 29, fiesta de San Francisco de Sales se celebrará solemnemente en la Iglesia del Sagrado Corazón.

Habrán misas rezadas desde las seis de la mañana.

A las diez misa solemne con exposición del Santísimo Sacramento.

Predicará el doctor don José Climent, catedrático del Seminario Conciliar. Quedará manifiesto durante todo el día.

Por la tarde a las cinco y media serán los ejercicios de la novena, se cantará un himno en honor del Santo, terminando con la solemne Reserva y bendición del Santísimo Sacramento.

Se dará a adorar la reliquia del Santo.

Hay concedida indulgencia plenaria en la fiesta del Santo y durante su octava, a todos los fieles que, habiendo confesado y comulgado, visitasen la iglesia del monasterio, rogando en ella por las intenciones del Soberano Pontífice.

Hoy se publicará en la parroquia de Dicastillo la primera y última amonestación de matrimonio de nuestro distinguido amigo don Casiano Hermoso de Mendoza con la ilustrada y simpática señorita Rosa Goicoechea.

La ceremonia de la boda se verificará en Añosilla, de donde partirá la feliz pareja para distintos puntos a pasar la luna de miel, que les deseamos sea eterna.

El árbol más corpulento y ancho del mundo está en la plaza de la villa de Nassau, capital de las islas Bahama.

Este gigante del reino vegetal cubre totalmente toda la plaza, y sus ramas están por encima de los tejados de los edificios.

Pertenece al género llamado Ceiba, y es vulgarmente conocido con el nombre del árbol de la seda y el algodón.

En la cárcel de Estella ha ingresado a cumplir la condena impuesta por esta Audiencia, el penado Juan Crespo.

De la misma cárcel ha sido puesto en libertad Segundo Lopez, después de dejar extinguida la pena impuesta.

Tampoco ayer se recibió en el gobierno civil noticia alguna dando cuenta de suceso alguno desagradable ocurrido en la provincia, lo que prueba que la paz reina en Navarra, de lo cual nos alegramos mucho.

Durante la última semana hubo en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Pamplona las siguientes operaciones: 119 impositores por valor de 14.519,00 pesetas, y 74 devoluciones, cuya suma ascendió a 11.769,98 pesetas.

La Asociación de Jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará hoy a las seis de la tarde los ejercicios de costumbre.

Programa de las piezas que ejecutará la banda del Regimiento de Cantabria en la plaza del Castillo de once y media a una:

Paso doble «El Brigadier». Mazurka «Viva la Infantería española». —Ledesma.

Fantasia «La Gioconda». —Ponchielli. Jota final.

Las noticias que se reciben de todas las provincias, acusan fuertes nevadas y frios intensos que hacen presagiar un invierno largo y riguroso. Es cosa pues de abrigarse y prevenirse contra los resfriados y catarros, procurando la consabida caja de pastillas del Dr. Androu, de tan benéficos resultados en todas aquellas afecciones y sobre todo para combatir la tos.

Nuestro diligente corresponsal en Dicastillo nos envía la siguiente nota de precios que rigen en aquel mercado:

Trigo a 5 pesetas robo; cebada 2,40; avena 2,25; vino común 3 pesetas cántaro, y aceite a 17 pesetas la arroba. El tiempo húmedo y frío.

Durante la última semana se han llevado a cabo las siguientes operaciones en la Caja de Ahorros de «La Conciliación»: 56 impositores por valor de 345 15 y 2 devoluciones, que importaron 65 pesetas, quedando una existencia de 21.643,22 pesetas.

Es probable que el ministro de la Gobernación acceda a la petición que le hicieron muchos aspirantes a secretarios de Ayuntamiento, referente a que los exámenes se celebren en el mes de Mayo y no en el de Marzo como estaba acordado.

Los competentes en cosas del tiempo dicen que a partir de hoy cambiará el estado atmosférico de la Península, ya porque el centro borrascoso que pasará por Escandinavia, formará un secundario en el Mediterráneo, entre los golfos de León y Génova, ya también porque otras fuerzas del Atlántico arribarán al Cantábrico.

Se producirán lluvias y nieves, en particular desde las regiones septentrional y pirenaica hasta el Centro, con vientos de entre SE. y NO.

El núcleo borrascoso de Escandinavia estará el lunes 28 en el mar Báltico; las fuerzas del Cantábrico se hallarán en el NO. de Francia, y el mismo del Mediterráneo se correrá al golfo de Génova.

Seguirán registrándose lluvias y nieves, especialmente en la mitad septentrional de la Península, con vientos frios del cuarto cuadrante.

El martes 29, se dirigirá al Adriático

el mínimo del Mediterráneo superior, dejando de influir en nuestras regiones, como no sea en la del N. E.; otra depresión del Atlántico se acercará al S. O. de Irlanda y N. O. de la Península, desde donde se extenderá algún tanto hasta el Centro, con viento del tercer cuadrante.

Esta depresión seguirá desarrollándose por el archipiélago inglés y N. N. de Francia, entre el 30 y 31, en cuyos días producirá en nuestra Península lluvias y algunas nieves principalmente desde el N. O. y N. al paralelo central, con vientos de entre S. O. y N. O.

Taller de Sastrería.—Antonio Tomás Ramos tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que habiendo terminado el contrato que tenía hecho con los señores Sucesores de Navasal como cortador de su sastrería, ha establecido provisoriamente sus talleres en la calle de Tejería número 33, piso 2.º, donde servirá con economía, esmerada confección y con gusto, tanto en el ramo concerniente a caballeros, como en el arte de modisto. m. j. d. 3-3

En igual estado de gravedad que el día anterior, pasó el de ayer el joven y muy ilustrado catedrático del Seminario Conciliar don Nestor Zubeldia.

La enfermedad sigue su curso natural, que deseamos termine con un restablecimiento completo.

Diariamente acuden a enterarse del estado del joven sacerdote, muchísimos amigos suyos y de su familia.

El paciente ha sido visitado por el Excelentísimo señor Obispo de la diócesis y el muy ilustre señor magistral don Tomás Fornesa, rector del Seminario.

Anoche debió de llegar un Reverendo Padre Capuchino del Convento de Alsasua hermano del distinguido enfermo.

Segun dicen de Tudela, ayer se encontraba en el mismo estado de gravedad que anteayer el ex-diputado a Cortes don Leon Guallart, a quien deseamos restablecimiento rápido.

El cura de Sayar, Ayuntamiento de Caldas de Reyes, don Telmo Muñoz, deseoso de difundir los modernos adelantos agrícolas entre los feligreses, ha cedido a éstos gratuitamente extensos terrenos para dedicarlos a la experimentación, con la condición de que únicamente se empleen en ellos abonos minerales.

No se ha limitado a eso el generoso párroco, sino que además pagará de su bolsillo todos los gastos que las prácticas ocasionen.

La conducta de este párroco, unánimemente alabada, dará de seguro excelentes resultados y contribuirá a elevar notablemente el nivel de la cultura de los aldeanos.

Así lo dice «Crónica de Vinos y Cereales».

Rapidísima curación.—No puedo menos de hacer público mi agradecimiento al señor Médico Director del Gabinete Mecanográfico de Madrid (Preciados, 34 y 36), a cargo de don Tomás Serna, por haber curado radicalmente a mi hija de 15 años de una hernia que padecía, siendo tan radical y efectiva dicha curación, que hoy no necesita ya aplicarse aparato alguno, ni experimenta molestia, habiendo quedado como si nunca hubiese padecido hernia.

Esta notable curación se ha conseguido en el breve plazo de un mes, gracias al aparato inventado y aplicado por dicho médico.

Lo firmo, Mariano Quintanilla. Valladolid 2, 11, 1905.—Paseo Zorrilla 40.

Advertimos que el Director Técnico del Gabinete Mecanográfico el día 30 del actual estará en Tudela, Hotel Europa.

En Estella el 1.º de Febrero, fonda de Simon Apellaniz.

En Pamplona el 3 y 4, Hotel Perla. Y recibirá de 11 a 6 a cuantos deseen visitarle. 27 29 y 3 3-1

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

Se encuentra en esta ciudad la ballena sangüesina Nicolasa Abaurrea. Sea bien venida.

Dr. Mañeru Ronoal: Enfermedades del estómago.—Consulta diaria de diez a una.—Zapatería 32.

Antoayer comenzaron y terminaron ayer las oposiciones a la plaza de organista de la catedral de Tudela.

Los aspirantes son cuatro. Don Vicente Rodilla, de la diócesis de Huesca; don Angel Puértolas, de la de Zaragoza; don Salvador Basarte, de la de Tarazona, y don Tomás Jimenez, de la de Tudela.

Emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa; de efectos seguros en el raquitismo y debilidad en general; es su sabor agradable, los niños lo toman sin repugnancia. Frascos desde una peseta, Farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia 32. 30-14 (a).

Teatro Eslava.—Ayer debutó en este coliseo la Compañía de zarzuela china que dirige don Emiliano Latorre.

Muy poco podemos decir del conjunto de la compañía, pues en una noche no se puede formar juicio exacto de los trabajos de los artistas.

Lo que sí podemos decir en honor a la verdad, es que la compañía en sus cuatro funciones que ayer dió, interpretó cada uno su papel de la manera más acabada.

Nos parece la compañía muy aceptable, y creemos que el público ha mostrado su agrado.

Hoy se pondrán en escena en dicho Salón las funciones siguientes: «El perro chico»; a las cuatro y media, «El pobre Valbuena».

Por la noche, a las siete, sección vermouth, «El dueto de la Africana»; a las ocho, «Las estrellas»; a las diez, «La alegría de la huerta»; a las once, «El puñado de rosas».

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Olite.—Venta de una casa, Se venden, interesante al público, Caballo, Patatas de Vitoria, Agente marítimo, Venta de dos casas, Venta, Leña para cocinillas, Traspaso, Venta de un buque, Gran liquidación de calzado, Extravío de perro, Buena ocasión, Yrazu y Compañía, Automóviles, Vides americanas, Venta de injertos, Venta de pieles, Máquina de coser, En la villa, Nodriza, En la ebanistería.

Publicaciones: La revista ilustrada «La Avaluancha» en el número que acaba de repartirse, publica este sumario: Texto.—Progreso y miseria, por L. L.—Manuscrito inédito sobre San Salvador de Leiza, por Mariano Arigita.—La manifestación católica de Vizcaya.—«Non prevalent», por S. O.—Clemencia, por F. Caballero.—Explicación de grabados. Remigio Múgica, por Leo.—Reparación gratuita de folletos y hojas realizada por la «Biblioteca Católica-Propagandista» durante el año 1904.—Libertad de pensamiento, por el Padre Franco.—Mesa ro-velta.

Grabados.—Sancho Abasco, rey de Navarra.—Niños seráficos en el convento de Capuchinos de Alsasua.—Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Rosario en Corella.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En Barasoain don Atanasio Navarraz. R. I. P.

HA FALLECIDO: En

Las obras de esta nueva plaza comenzarán en breve con objeto de que queden terminadas para el próximo verano.

Los ciclistas

Los socios del Club ciclista celebrarán mañana una reunión en la que tratarán de varios asuntos relacionados con la sociedad y de las excursiones que se proyectan llevar a cabo durante la primavera y verano próximos.

Veladas

La sociedad económica vascongada celebrará los días 2, 17 y 30 del mes de Febrero veladas científicas y musicales en honor de los socios y sus familias.

En alguna de las veladas musicales tomará parte la condesa Helena Nouzeip, que según mis noticias es una notable concertista.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 26 (10,20 noche.)

Dimisiones

Tanto el Gobernador civil don Benito Francia, como el alcalde señor Belparda, han presentado las dimisiones de sus respectivos cargos con carácter de irrevocable.

Hasta ahora no ha recibido el alcalde la contestación de admisión de su dimisión.

El nuevo Gobernador

El Gobernador civil de esta provincia, recientemente nombrado don Enrique Aresti, es muy probable venga a posesionarse de su nuevo destino el lunes próximo.

Su nombramiento ha sido muy recibido por la opinión, pues el señor Aresti es muy apreciado en Bilbao, donde por espacio de seis años ha desempeñado la presidencia de la Diputación provincial.

En sesión celebrada por la Diputación se acordó hacer constar en acta la satisfacción que causa el nombramiento del señor Aresti para gobernador civil.

El presidente de la Diputación señor Urquijo ha enviado dos telegramas al presidente del Consejo de ministros, y al nuevo gobernador civil; al primero saludándole y felicitándole por el acertado nombramiento de autoridad de Vizcaya; y al segundo felicitándole por su designación.

Conferencias instructivas

La sociedad tradicionalista de Bilbao celebrará varias conferencias instructivas organizadas para los obreros.

La primera conferencia se celebrará el día 3 de Febrero próximo y harán uso de la palabra los señores Ampuero, Acebal, Bilbao, Aransolo, Tejada, Juaristi y Larriaga.

¿Intentos de robo?

La prensa de esta capital inserta el rumor, de que se tienen noticias de que algunos conocidos rateros han tomado medidas en cera de varias cerraduras de puertas de importantes comercios de esta villa.

La policía ha tomado precauciones para evitar los hechos denunciados.

El nombramiento de Alcalde

A consecuencia de la dimisión presentada por el Alcalde, comienzan a hacerse cálculas respecto quién ha de sustituirle en el mando del Ayuntamiento.

Unos opinan que el futuro Alcalde será el primer teniente de alcalde señor Ibarreta; y en cambio otros niegan que ésta pueda ser el designado, por su calidad de nacionalista, señalando al concejal señor Fabras, que hace unos días se ha dado de baja en el partido republicano.

Aún hay otros que creen que el concejal señor Urrengoechea será nombrado alcalde.

Este señor está emparentado con el diputado a Cortes por Durango, señor marqués de Casa Torre.

CALDERÓN.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 26 (6 tarde.)

La cuestión del pan

El ministro de la Gobernación, señor La Cierva, ha fijado su atención de modo especial y preferente en la cuestión del precio del pan en Madrid.

Propónese el nuevo ministro resolver en cuanto sea posible, de manera radical y definitiva esa cuestión, y al efecto ha emprendido la tarea de estudiarla en todos sus aspectos y detalles, deseando ultimar ese estudio en el plazo más breve posible.

Tomando posesión

Ya han tomado posesión de los respectivos ministerios todos los ministros que no la tomaron ayer.

A darsela, han acudido los ministros salientes, los cuales y los entrantes han pronunciado los discursos de rúbrica.

El señor Ferrandiz, al hacerse cargo del ministerio de Marina, ha sido felicitado por la Junta Consultiva y por los generales de la Armada.

El ministro de la Guerra, general Loño, también ha sido felicitado por los generales y jefes de los cuerpos de esta guarnición.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una Real orden relativa a las oposiciones para ingreso en el cuerpo jurídico militar.

Por esa Real orden se prorroga hasta el día 11 de Febrero el plazo para la presentación de solicitudes y demás documentos de los aspirantes.

De Marina

En el discurso que, al tomar posesión del ministerio de Marina, ha pronunciado el señor Ferrandiz, ha hecho algunas declaraciones interesantes.

Antes de ellas ha dedicado enérgicas frases a la memoria del al-

mirante Beránger, y ha dado gracias a los que le han felicitado por su vuelta al ministerio de Marina; después de esto ha manifestado sus propósitos y aspiraciones.

Unos y otros son los mismos que tuvo cuando otra vez ocupó el mismo puesto, y que no pudo realizar, como tampoco han podido sus sucesores, por falta de medios.

Ahora el Gobierno le ha de proporcionar todos los medios necesarios para elevar la armada al estado que corresponde, y en esa empresa ha de trabajar él cuanto pueda.

Para llegar al éxito deseado, solicita la cooperación de todos los elementos de la Marina, que espera no han de negársela.

Una dimisión

El señor Ferrer ha presentado la dimisión del cargo de subsecretario de Marina, y el ministro señor Ferrandiz le ha rogado que se retirase.

El señor Ferrer se ha resistido a eso, y el señor Ferrandiz ha vuelto a instarle, cediendo al fin. (No sabemos cuál de los dos, porque el mal estado de la línea nos ha impedido oír el nombre).

Visitas

El general Ochando, director del Cuerpo de Carabineros, y el general Sánchez Gómez, jefe de la Guardia civil, han visitado al señor Maura, para felicitarle por su nombramiento de presidente del Consejo de ministros.

Nuevas escuelas

Esta tarde se ha verificado la inauguración del edificio escolar construido por suscripción en la calle de Maldonado con vuelta a la del Príncipe de Vergara.

La comisión que ha tenido a su cargo la construcción de dicho edificio ha hecho entrega del mismo al Ayuntamiento.

El señor Aguilera, en nombre de la Corporación, ha pronunciado un discurso de gratitud, ponderando la importancia de la obra y elogiando a cuantos han contribuido a ella.

La Corte

Como todos los sábados, los Reyes y toda la familia real han asistido a la Salve en la iglesia del Buen Suceso y terminado el acto religioso han ido a visitar el edificio escolar de cuya inauguración he dado noticia.

Alto personal

El presidente del Consejo de ministros irá esta tarde a última hora al real palacio, para poner a la firma del Rey los nombramientos del alto personal.

El señor Sánchez de Toca no ha aceptado la Alcaldía de Madrid, y a consecuencia de ello se asegura que desempeñará ese cargo el señor Dato.

Asuntos ministeriales

Los ministros de Estado, Hacienda, Gobernación e Instrucción pública han visitado al señor Maura, para enterarse del estado de los asuntos de las respectivos departamentos, que reclaman atención preferente.

El ministro de Estado ha conferenciado detenidamente con el jefe del Gobierno sobre los asuntos de Marruecos.

Gobernadores

También han visitado al señor Maura varios de los nuevos gobernadores.

El señor Maura les ha indicado su deseo de que vayan cuanto antes a ocupar sus puestos.

De aduanas

El Instituto Superior de Agricultura, Industria y Comercio se ha reunido, para discutir el dictamen y el voto particular formulados sobre las admisiones temporales de hojalata.

Advertencia

El estado de la línea telefónica era tan deficiente mientras celebramos la conferencia de ayer tarde, que fué preciso que nuestro corresponsal nos repitiera varias noticias, para que pudiéramos enterarnos de ellas.

A eso se debe el que la información que con dificultad recogimos, no sea tan extensa como la de otros días.

Bolsa de Madrid

COOTIZACION OFICIAL COMPARADA

Día 25 Día 26

Deuda perpetua 4 por 100 int. 81'90 81'95

Idem id. fin de mes 81'97 82'00

Idem fin próximo 00 00 82'22

Deuda amortizable al 5 por 100 101 20 101 20

Acciones del Banco de España 437'00 435'50

Id. de la C. A. de Tabacos 392'00 390'00

Azucareras preferentes 71'50 73'50

obligaciones ordinarias 00'00 00'00

Cambios sobre París (tanto por ciento) 8'30 8'50

Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina) 00'00 27'45

París, Exterior español. 94'65 94'90

Buenos Aires.—Oro. 22' 25.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 00'00, el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 0'00, las libras a 00'00 y el amortizable a 000,00.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 26 (11 noche)

Los liberales

Parece que los elementos neutros del partido liberal tienen la intención de proponer la celebración de una Asamblea importantísima en la que propondrán las siguientes cuestiones.

Primera. Residencia a los primates del partido.

Segunda. Deslindar perfectamente los campos a fin de conseguir que el partido liberal vuelva a ser lo que fué en sus mejores tiempos, un partido grande y unido.

Esta noticia ha sido objeto de muchos y muy variados comentarios en los centros políticos.

Altos puestos

El señor Maura ha estado hoy en Palacio y ha puesto a la firma de S. M. los siguientes nombramientos:

Gobernador civil de Madrid, señor marqués del Vadillo.

Alcalde de Madrid, señor Dato.

Subsecretario de Gobernación, señor conde del Moral de Calatrava.

Subsecretario de Hacienda, señor Espada.

Subsecretario de Gracia y Justicia, señor Amat.

Subsecretario de Instrucción, señor Silió.

Director general de Correos y Telégrafos, general Espinosa de los Monteros.

Director general de Administración local, señor Marin de la Barceña.

Oficial mayor de Gobernación, señor conde de Sepúlveda.

Presidente del Consejo de Estado, señor marqués de Pidal.

Fiscal del Tribunal de Cuentas, señor Martín Pardo.

Director del Instituto Geográfico y Estadístico, señor Sánchez (Martín).

Gobernador del Banco, señor Sánchez Guerra.

Director general de los Registros, señor González Rotvos.

Director general de Penales, señor Renduelez.

Poseción

Hoy ha tomado posesión del cargo de Secretario del gobierno civil de Madrid el señor Martos O'Neill.

La baja del pan

Los panaderos han acordado retirar la comunicación que dirigieron subiendo los precios.

Es decir que han acordado bajar a cuarenta céntimos el precio del kilo hasta que el Gobierno termine el estudio del problema, y añaden que hacen esta rebaja por haber subido al poder un Gobierno de grandes prestigios para defender la propiedad.

Esta noticia ha sido objeto de muchos comentarios en los centros políticos.

No hay para qué decir que los conservadores están satisfechísimos de este triunfo que han conseguido con su sola presencia en el poder.

El Gobernador y el Alcalde

Los nombramientos de Alcalde y Gobernador civil de Madrid recaídos en personas de tanto prestigio, de tantos merecimientos y que tan elevado puesto ocupan en el partido conservador como los señores Dato y marqués del Vadillo, han sido muy bien recibidos en todas partes, siendo muy elogiada la conducta de los dos citados personajes que han aceptado dando prueba de gran disciplina, estos dos cargos rara vez encomendados a ex-ministros, y a ex-ministros de la altura de ambos.

Balace del Banco

Según el balance del Banco de España efectuado hoy, el oro ha aumentado en 232.670 pesetas.

La plata ha aumentado en 2 millones 688.822 pesetas.

Las cuentas corrientes han aumentado también en 36.065 pesetas, y el efectivo del Tesoro en 6 429.400.

Los billetes han disminuido en un millón 462.725 pesetas.

Una cacería

Los infantes doña Isabel y don Carlos, acompañados de distinguidos personajes que al efecto han sido invitados, irán mañana a Aranjuez con objeto de pasar el día cazando.

Los expedicionarios saldrán a las nueve de la mañana en un tren especial.

La cacería promete ser animadísima.

Regresarán al anochecer.

El salvamento del «Turquí»

Melilla.—Se están llevando a cabo con mucha actividad los trabajos de salvamento del vapor «Turquí».

Se ha visto que el barco tiene tres grandes vías de agua.

Realmente los desperfectos ocasionados por el embarrancamiento son de mucha importancia.

De provincias

Noticias de Barcelona.—El director de «La Tralla».—Un robo.—Una desgracia.—Temporal.

Barcelona.—Han sido puestos en libertad los anarquistas detenidos con motivo de los últimos sucesos ocurridos en la ciudad condal.

Se ha ratificado el auto de procesamiento contra el director de «La Tralla».

Sevilla.—En una casa de préstamos se ha cometido un robo de verdadera importancia.

Los ladrones se llevaron siete grandes cajones de alhajas y una crecida cantidad en metálico que había en la caja.

Es incomprensible cómo pudieron los ladrones llevar a cabo este robo, pues la casa de préstamos está en una calle céntrica.

El gobernador civil ha adoptado medidas energicas contra un guardia y el sereno de la calle, porque se ha comprobado que mientras los ladrones estaban robando se hallaban ellos en la taberna.

Murcia.—En una mina del término de Cejín ha ocurrido hoy una desgracia.

Un obrero llamado Juan Sanchez iba dentro de una de las vagonetas que por el cable aéreo van desde la mina al depósito del mineral.

El obrero iba distraído y al llegar la vagoneta a un cruce trop-zó el obrero con un cable y cayó a tierra desde una altura considerable.

El desgraciado obrero quedó muerto en el acto.

Valencia.—Continúa fortísimo temporal en toda la región levantina.

Los barcos siguen sin poder salir a la mar.

CASA LUNA Fundada en el año 1886 CONSTITUCION, 39, Pamplona Zaragoza Pianos en representación directa y exclusiva de Erard, Pleyel, Gaveau, Herz, etcétera.

LA BANDERA Centro general de seguros de quintas de España DIRECTOR: DON FRANCISCO CERNUDA Y PLANAS OFICINAS: MAYOR 55, PRINCIPAL, DERECHA.—PAMPLONA

Notas extranjeras Frio y tempestades Paris.—Noticias de Marsella dicen que reina una violenta tempestad en el Mediterráneo, habiendo llegado todos los correos con extraordinario retraso y algunos buques con averías a causa del violento temporal que han tenido que capear.

Sistema Austro-Húngaro Fabricas de harinas LA CONCEPCION de Luis Chueca.—Mallon (Zaragoza) Ferrocarril de Tudela a Zaragoza. Precios corrientes en el día de hoy: (Celeste X fuerza 35,50 ps. los 100 kg Harinas (Victoria blanca 34 (Preferida 1.ª 34

De madrugada ¿Crimen ó casualidad? Madrid 27 (2 madrugada). Comunican de Cartagena que ha sido encontrado en un pozo el cadáver de una niña de 20 meses. Esta niña había desaparecido hace unos días de la casa de sus padres, y no se había vuelto a saber nada de ella.

A los quintos de 1907 Director: D. PEDRO ECHAPARE Esta Agencia que cuenta más de 20 años de antigüedad, ofrece contratos para antes del sorteo, a precios económicos. Unica que ha sufrido todas las contingencias de la Real Orden de 7 de Julio de 1904 sobre substitución y a pesar de los muchos obstáculos y dificultades que originó la misma, ha cumplido siempre todos sus compromisos a satisfacción de sus numerosos contratados.

Juego Nuevo Hoy domingo 27 de Enero a las tres de la tarde se jugará un partido de pelota a cesta y remonte a ocho juegos entre Juan Moya (izquierda) e Ignacio Astiz, a Vicente Eceiza e Hilario Ibarra, a sacar de fuera del cuadro cinco y no pasar del diez con pelotas de Pedro González. Entrada general 50 céntimos.

Venta de casa en Pamplona Por convenir a los intereses de sus dueños, se desea vender una casa sita en sitio céntrico de esta población. Informarán señores Rodríguez Juguera, Abogados. Paseo de Valencia 6 y 8 Pamplona.

Dena-Ona Fiambreres y conservas de todas clases, champagnes de las mejores marcas, licores finos, vinos Franco-Españoles, Burdeos, Riscal, Borgoña, Oporto, Rhin, etcétera. Ostras frescas de Arcachón. 1-1

Se vende una casa y almacén en la cual se halla instalada una Serrería mecánica de madera, sita en Castejón, junto a la Estación del Ferro-carril, con todos los útiles y artefactos convenientes a aquella y materiales existentes en dicho almacén. Dirigirse a VICTORINO AOIZ y DEL FRAGO Procurador de los Tribunales y Agente de Negocios Navas de Tolosa, 5-2.º dra. Pamplona, t. 10-1

A los dueños de vaquerías Desea colocarse un pastor, inteligente en el pastoreo de vacas. Informarán Mañeta 5 tienda, Pamplona. 3-1

A los feriantes de Irurzun Cumpliendo con lo que me ordena el M. I. Sr. Gobernador civil de esta provincia, aviso a los que piensan acudir con ganado vacuno, eorda ó lanar, traigan las certificaciones de sus respectivos veterinarios, sin cuyo requisito no serán admitidos. Irurzun 23 de Enero de 1907.—El Alcalde, Miguel Larumbe. 3-3

Herrador y forjador que sabe su obligación, se ofrece para trabajar donde haga falta. Dirigirse al interesado Mamerto Ayerra, Estella. 3-1

«La Bandera», Esta empresa de los depósitos de los reclutas que les toque para activo en el próximo reemplazo, mientras no se acredite haber ingresado el sustituto. —17

Compra de carneros Se desean comprar 129 carneros churros ó merinos: dirigirse a don Joaquín Esparza, vecino de Iza. 4-1 p

Enfermedades de los ojos CLINICA DEL DR. ARNAL TREINTA Y CINCO AÑOS especialista en enfermedades de la vista. Consulta diaria, de DIEZ a UNA de la mañana y de TRES a CUATRO de la tarde. GRATIS los martes y sábados de DOCE a UNA para los pobres. Navas de Tolosa, número 5, principal, derecha, Pamplona. 20-18

Obanos La junta de abastos de esta villa, ha acordado celebrar nueva subasta de las pieles y sebos que resulten en el presente año de todo el ganado que se sacrifica por cuenta de la Administración, por no haber resultado licitador en la anterior, cuyo acto tendrá lugar el día 3 de Febrero próximo a las once de su mañana. Obanos 24 de Enero de 1907.—El presidente, Casimiro Ardaiz. 3-1

No más hernias (QUEBRADURAS) ni deformidades de huesos Advertimos a los herniados y deformes de huesos, que llegará a Pamplona el Director técnico y reputado Ortopédico del GRAN GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID, PRECIADOS, 34 y 36, y recibirá de 11 a 6, en el Hotel Perla los días 3 y 4 de Febrero a los que quieran encargarse alguno de nuestros acreditados aparatos modernos, que con tanto éxito viene aplicando esta casa hace años, para tratamiento ó curación completa de las hernias y deformaciones del pecho, espalda, piernas, etcétera, etcétera. Multitud de cartas de clientes agradecidos y curados con nuestros aparatos especiales, y sobre todo con nuestro «Reductor Contentivo curativo de las hernias» (con patente de invención por 20 años número 34633), atestiguan el éxito alcanzado por este Gabinete en ocho años de existencia. Visita Ortopédica en Tudela el día 20 del actual, Hotel Europa. En Estella el 1.º de Febrero, fonda de Simón Apellaniz. Y en Pamplona 3 y 4, Hotel Perla. Se advierte al público NO CONFUNDAN ESTA CASA con otras que se anuncian en los mismos Hoteles de provincias, pues esta consulta que hace 8 años viene dándose mensualmente nada tiene que ver con otras dadas por ortopédicos que no son del GRAN GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID, PRECIADOS, 34 y 36. 26, 27, 30 y 2

Nuevo Colmado Plato del día: MENESTRA. Ostras frescas de Marennes; fiambreres y conservas de todas clases; vinos de la Rioja, Jerez, Málaga y Moscatel. Champagnes y licores de las mejores marcas. 1-1

Curación del mal de pezuña ¡Zotal! poderoso desinfectante de local; cura el muermo, herpes, rozaduras. De venta, droguería de Alvaro Lopez, antiguo dependiente de Castillo. Pozo-Blanco 12. 6-5

